
1

1

اندازه گیري فاصله

2

اندازه گیریهاي پایه 2

q اکثر کارهاي مهندسی نقشه برداري در مناطق با وسعت محدود انجام
لذا می توان از انحناي زمین صرف نظر کرده و روي سطحی که  . می گیرد

.عمود بر ژئوئید است، محاسبات مسطحاتی را انجام داد
q جدائی ژئوئید از سطح مماس بر آن  (این فرص براي ارتفاع صادق نیست

 تو در عمل ارتفاعا) کیلومتر از نقطه تماس 1میلیمتر در   80در حدود 
.محاسبه می شود MSLنسبت به 
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اندازه گیریهاي پایه 2

q  در اندازه گیریهاي پایه نقشه برداري
را تعیین و بصورت  Cو  Bو  Aنقاط 

تصویر  ’Cو  ’Bو  ’Aقائم به عنوان 
.کنیم
q بنابراین اندازه گیریهاي پایه عبارتند

و ) افقی و مایل و قائم(از فاصله 
)افقی و قائم(زاویه 
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فاصله 3

:فاصلهروش هاي اندازه گیري 
قبل که اندازه معیار آن از معینی، فاصله دو نقطه با طول  :مستقیمروش . 1

.مقایسه شودمستقیماً شده است، تعیین 

2
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فاصله 3

:فاصلهروش هاي اندازه گیري 
فاصله دو نقطه بدون اینکه مستقیما توسط یکه اي : غیر مستقیمروش . 2

.شود با انجام یکسري اندازه گیري و معلومات قبلی بدست آیدپیموده 

2

استادیمتري. 1.1
روش پارالاکتیک. 1.2
روش الکترومغناطیسی. 1.3
روش محاسبه اي. 1.4

6

مترکشی
q فاصله به روش مستقیم استبراي اندازه گیري مترکشی روشی.
q متري هستند 100و  50، 30، 10مترهاي نواري در طولهاي مختلف.
q موجودند) معمولی و اینوار(مترها در انواع پارچه اي، فایبرگلاس، فلزي.

2

فولاد% 65و نیکل % 35

متعادل ساز فنري
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مترکشی
qطولهاي بزرگتر از طول متر نواري در دهنه هاي متعدد اندازه گیري می شوند.

2

دهنه

qاندازه گیري در سطوح شیبدار
D

d d d d dd

8

مترکشی 3

:خطاهاي مترکشی
:دستگاهیخطاي  .1

2

    =     −   ×  
  =   +   

تصحیح طول اسمی متر
متر ) حقیقی(طول فعلی 

طول تصحیح شدهطول اندازه گیري شده
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مترکشی 3

:خطاهاي مترکشی
:دستگاهیخطاي  .1

  مقدار و شده گیري اندازه متري 50 ظاهر به نواري متر یک با AB طول :مثال
  استفاده مورد متر واقعی طول اگر .است شده متر 634/75 برابر آن

=   .کنید محاسبه را شده گیري اندازه طول ،باشد متر 49/98 49.98 − 5050 × 634.75 = −0.254    = 634.5 − 0.254 = 634.496  

2

10

مترکشی 3

:خطاي درجه حرارت .2
و محیطی که  متر نواري  ساختاین خطا در اثر تفاوت درجه حرارت محیط 

.در آن صورت می گیرد ،پیش می آیدنقشه برداري عملیات 

C  = α ( −   )

2

تصحیح

طول اندازه گیري شده

درجه حرارت محیط کار

ضریب انبساط طولی نوار

درجه حرارت محیط ساخت
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مترکشی 3

:خطاي درجه حرارت .2
با یک متر نواري فولادي اندازه گیري شده است و مقدار آن  ABطول : مثال

و حرارت    20 صورتی که درجه حرارت محیط ساخت در . شده استمتر  4500
115و ضریب انبساط طولی نوار     40تمام مدت کار براي محیط  × 10   ،

=  :مطلوبست یافتن طول صحیح 115 × 10  40 − 20 × 4500 = 1.035  

2

12

:کمانهخطاي . 3

مترکشی 3

نوار و نیروي جاذبه زمین حاصل می شود و از خطاهاي دراثر وزن این خطا 
.کم شونده استسیستماتیک 

  =   × P 24F 

2

تصحیح
طول متر نواري )کیلوگرم(وزن یک متر نوار 

)نیوتون(نیروي کشش 
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:کمانهخطاي . 3

مترکشی 3

  10گرم است با نیروي  30متر را که وزن هر متر آن 50متر فلزي یک : مثال
.کمانی بودن متر را براي هر دهنه حساب کنیدنیوتون کشیده ایم، خطاي 

C = 50 × (0.03 × 50) 24 × 100 ≅ 47  

2

14

:تغییر کششخطاي . 4

مترکشی 3

C = T − T A × E   

2

تصحیح
طول متر نواري

)نیوتون(نیروي کشش وارده  )نیوتون(نیروي کشش استاندارد 

سطح مقطع نوار 
)سانتیمترمربع(

ضریب الاستیسیته 
یانگ) ارتجاعی(
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:تغییر کششخطاي . 4

مترکشی 3

 0/05متري به مقطع  50براي یک متر فولادي نامناسب کشش خطاي  :مثال
صورتیکه ، در کیلوگرمی محاسبه کنید8کیلوگرمی و 15را براي دو نیروي سانتیمترمربع 
2.109نوار کیلوگرم و ضریب ارتجاعی 10استاندارد نیروي کشش  × .است       10

   = 50 15 − 10 × 10000.05 × 2.109 × 10 = 2.4  
C  = 50 (8 − 10) × 10000.05 × 2.109 × 10 = −0.95  

2

16

مترکشی 3

):ناهم محوري(خطاي امتدادگذاري. 5
در یک امتداد نبودن نقاط انتهایی دهنه ها خطایی را ایجاد می کند که  

= :آورداز طریق رابطه زیر بدست را آن می توان  −   2 B’

B CA

2

در عمل براي 
مشخص کردن مسیر 

مستقیم از ژالون 
.استفاده می کنیم

d
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استادیمتري 3

:فاصلهروش هاي غیر مستقیم اندازه گیري 
:استادیمتريروش . 1

2

18

استادیمتري 3

:فاصلهروش هاي غیر مستقیم اندازه گیري 
:استادیمتريروش . 1

  =  . در زمینهاي مسطح  

2

فاصله تار بالا و تار پائین   100= ضریب ثابت استادیمتري 
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3

قائمی که در میر مستقر نموده ایم و به  Aآنالاکتیکی در نقطه دوربین : مثال
توجه به اعداد قرائت شده روي تارها ایم، با قرار دارد قراولروي نموده  Bنقطه 

.افقی را بدست آوریدفاصله 
  2370= قرائت تار بالا 

1265= قرائت تار پائین 

  =  .   = 100 × 1105 = 110500   = 110.5  

2

MN = 2370 – 1265 = 1105

استادیمتري

20

3

:فاصلهروش هاي غیر مستقیم اندازه گیري 
:استادیمتريروش . 1

=  در زمینهاي شیبدار  .   .        ∆ℎ =  .       . cos  + ℎ − ℎ 

2

)متمم زاویه قائم(زاویه با افق 

ارتفاع دستگاه تار وسط

استادیمتري
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3

خطاهاي استادیمتري
:سیستماتیکخطاي . 1

ناشی از انکسارخطاي ) الف
می کند از مسیر هستند، ع بور وقتی شعاع نورانی از طبقات مختلف که داراي چگالی هاي مختلف 

خود منحرف شده و به جاي خط مستقیم یک منحنی را که تحدب آن به طرف زمین است طی اولیه 
.کند از اینرو قرائت روي شاخص حقیقی نخواهد بود می 
.متر نباشد100درجه توصیه می شود فاصله بین شاخص و دوربین بیشتر از  35دما بالا در : نکته
قائم نبودن شاخصخطاي ) ب

= .زیاد نیست) در صورت ترازیابی (معمولا این خطا در زمین هاي بدون شیب  ℎ × sin  ≅ ℎ × ε  = ±  tan   
.استفاده شودنبشی بهتر است همواره براي قائم نگه داشتن شاخص از تراز : نکته

قرائت تار وسط
انحراف از شاخص

BوAفاصله دو نقطه

زاویه قائم

استادیمتري2

22

3

خطاي تغییر طول شاخص) ج
.براي جلوگیري از این خطا می توان با متر نواري یا شاخص دقیقتري کنترل کرد

:خطاهاي تصادفی. 2
پارالاکسخطاي ) الف
قرائت شاخصخطاي ) ب
قرائت زاویه قائمخطاي ) ج
:ایستگاه گذاريخطاي . 3

.این خطا در بعضی مواقع جزء خطاهاي تصادفی است

استادیمتري2
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پارالاکتیکروش . 2

پارالاکتیک2

24

3

پارالاکتیکروش . 2

 =   =   2    α2

پارالاکتیک2
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3

روش الکترومغناطیسی. 3

الکترومغناطیسی3

26

3

روش الکترومغناطیسی. 3

2

بر سرعت موج) دما، رطوبت و فشاز(خطاي ناشی از تاثیر پارامترهاي جوي ) الف  =   /  =   / 
(  ) خطاي صفر دستگاه) ب

به دلیل تفاوت طول موج ارسالی با مقدار اسمی آن : (scale error)خطاي مقیاس ) ج
.رخ می دهد

الکترومغناطیسی 3

ضریب شکست محیط

طول تصحیح شده طول اندازه گیري شده
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محاسباتی 3

محاسباتیروش . 4

4

استفاده از روابط هندسی) الف
استفاده از روابط مثلثاتی) ب




